

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

К 70-ЛЕТИЮ АЛЕКСАНДРА РАДНАЖАПОВИЧА БАТУЕВА



8 января 2024 г. исполняется 70 лет известному российскому ученому в области геоинформационного тематического и атласного картографирования, картографических и дистанционных методов географических исследований, главному научному сотруднику и заведующему лабораторией картографии, геоинформатики и дистанционных методов Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, доктору географических наук, профессору Александру Раднажаповичу Батуеву.

Александр Раднажапович родился в с. Ташир Селенгинского района Бурятской АССР. После окончания средней школы в 1971 г. он поступил на географический факультет Иркутского государственного университета им. А.А. Жданова, а в 1976 г. окончил его с отличием. В том же 1976 г. он стал аспирантом Института географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР, начав свои научные исследования с разработки методов создания отраслевых тематических карт с использованием электронно-вычислительных машин и технических систем.

В 1981 г. А.Р. Батуев защитил кандидатскую диссертацию в Ленинградском государственном университете им. А.А. Жданова. В дальнейшем он разрабатывал концепцию и методы картографиче-

ского обеспечения регионального развития и в 2003 г. защитил докторскую диссертацию в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова. В 2008 г. А.Р. Батуеву присвоено ученое звание профессора по специальности «Картография».

Результаты его научных исследований использовались при обосновании рационального природопользования Верхнего Приангарья, Иркутского Приленья и Западного БАМа; при обосновании рациональной структуры землепользования и природопользования в субъектах Российской Федерации Байкальского региона и в регионах Северной Монголии.

А.Р. Батуев с 1990 г. работает в должности заведующего лабораторией картографии (ныне лаборатория картографии, геоинформатики и дистанционных методов). С 2005 по 2015 г. он по совместительству был заведующим кафедрой картографии и геоинформатики Иркутского государственного университета. В целом он ведет активную научно-педагогическую деятельность на географическом факультете Иркутского государственного университета в должности профессора кафедры географии, картографии и геосистемных технологий, в Институте недропользования Иркутского национального исследовательского технического университета (ИРНИТУ) в должности профессора кафедры маркшейдерского дела и геодезии.

За время своей научной деятельности А.Р. Батуев опубликовал более 400 научных работ, в том числе 25 коллективных монографий, руководил и участвовал в разработке, создании и выпуске в свет фундаментальных академических картографических произведений, включая такие карты, как «Эколо-географическая карта Российской Федерации» (1997), «Экологическое зонирование Байкальской природной территории» (2002), «Нозоэкосистемы Азиатской России» (2012) и др.; атласы «Иркутская область: экологические условия развития» (2004), «Атлас социально-экономического развития России» (2009), «Атлас развития Иркутска» (2011), «Экологический атлас бассейна озера Байкал» (2015), «Байкальский регион: общество и природа» (2021)» и др. Под руководством А.Р. Батуева защищены 19 кандидатских и 2 магистерские диссертации, он был научным консультантом 3 докторских диссертаций.

А.Р. Батуев проводит большую научно-организационную и общественную работы в области своих профессиональных интересов, являясь организатором регулярно проводимых в ИГ СО РАН конференций с международным участием и международных по тематическому картографированию, членом оргкомитетов международных конференций «ИнтерКарто-ИнтерГИС».

Александр Раднажапович был членом Общего собрания и Объединенного Ученого совета наук о Земле СО РАН, ученым секретарем Комиссии СО РАН по комплексному картографированию природы, хозяйства и населения и ученым секретарем Программы СО РАН «Экологическое картографирование Сибири», членом Экспертных Советов: Российского фонда фундаментальных исследований и программы «Университеты России: фундаментальные исследования».

А.Р. Батуев более 30 лет занимает должность члена Национального комитета картографов России, члена комиссий Международной картографической ассоциации по атласному картографированию и картографическому изучению проблем устойчивого развития. Он также входит в число членов Ученого совета ИГ СО РАН, был членом Ученого совета Географического факультета ИГУ, является членом Диссертационного Совета по присуждению ученой степени доктора географических наук при ИГ СО РАН и был членом Диссертационного Совета по присуждению ученой степени доктора технических наук при Сибирском государственном университете геосистем и технологий (СГУГИТ); является членом редколлегии журнала «Известия Иркутского государственного университета. Серия наук о Земле».

В 1982 г. А.Р. Батуев был делегатом XIX съезда ВЛКСМ от научной молодежи Иркутской области, выполнял большую общественную работу в качестве председателя Иркутского областного Совета молодых ученых и специалистов.

Александр Раднажапович Батуев награжден почетными грамотами губернатора Иркутской области, Президиума СО РАН, Президиума Иркутского научного центра СО РАН, Президиума АН Монголии, стал лауреатом Премии губернатора Иркутской области по науке и технике (2006), награжден юбилейной медалью «В память 350-летия Иркутска» (2011), памятным знаком Министерства обороны Российской Федерации «200 лет Военно-топографическому управлению Генерального штаба» (2012), почетным знаком СО РАН «Серебряная сигма» (2014), имеет звание «Заслуженный ветеран Сибирского отделения РАН» (2014), в 2016 г. коллектив авторов «Экологического атласа бассейна озера Байкал», где А.Р. Батуев был автором ряда карт, заместителем председателя редакционной коллегии и ответственным редактором, стал лауреатом национальной премии РГО «Хрустальный компас» в номинации «Издание».

Желаем дорогому юбиляру крепкого здоровья и дальнейших успехов!

*Коллектив Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН  
Редколлегия журнала «География и природные ресурсы»*